

# 莫让如厕小事堵住复工复产大计

■新华社记者 毛振华 王井怀

最近，东部某疫情低风险地区一条步行街上的个体商户向记者反映，虽然已经复工却基本干不了活，原因是该商铺所在地周围数条街道上公厕全部关闭，这些商户有处开业却无处“方便”。一个小小的如厕问题竟拖了复工复产的后腿，实在不该。

习近平总书记日前在浙江考察时强调，要在严格做好疫情防控工作的前提下，有力有序推动复工复产提速扩面，积极破解复工复产中的难点、堵点，推动全产业链联动复工。当前，地方政府部门在推动复工复产时，眼里要有形势，肩上要有责任，心里更要有一份对老百姓的情感。

厕所虽小，却是不容忽视的民生

大事。推动复工复产提速扩面，离不开公厕等基础设施的正常运转。对达到复工复产条件的地区，政府部门不妨主动检查盘点一下复工复产的软硬件条件是否具备，要让服务跟上需求。

目前，不少地方在推行帮助中小企业的“春风行动”。春风化雨，润物无声。地方政府部门对达到复工复产条件企业、个

体户的帮扶要全心全意，要瞄准市场主体的需求，在服务上打出提前量，而且要心到、眼到、手到，把推动复工复产的好政策变成实实在在的好措施送上门去。

春风送去的有政策、有措施、有帮扶、有关怀，那么春风拂过的地方一定会唤起蓬勃的生机。

(新华社天津4月2日电)

画中有话

## 加强审核



北京住房公积金管理中心日前发布通知，要求进一步加强住房公积金个人住房贷款审核。通知要求，受理贷款申请时，将通过北京市婚姻登记系统联网审核借款申请人婚姻关系情况。

新华社发 王鹏 作

## 坚决遏制事故灾难多发势头

■新华社记者 陈宇轩 高健钧

近日，四川西昌发生森林火灾、湖南郴州段发生列车脱轨、黑龙江伊春发生尾矿砂泄漏，灾难事故呈多发势头。事故和灾难的背后往往存在思想意识的麻痹松懈和工作作风的粗枝大叶。当前在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的紧要关头，尤其要坚决遏制事故灾难多发势头。

海恩法则认为，每一起严重事故的背后，必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。不管是先兆还是隐患，都有迹可循。而导致隐患变成事故的，往往是安全意识没跟上、隐患排查不细致、监测预警不及时、管理责任没落实。

道路千万条，安全第一条。当前，在疫情防控取得积极进展的情况下，各地复工复产正

加速推进，加上清明、春汛临近，火灾、洪涝等安全隐患突出，越是在这个时候，越要时刻重视安全。

每当发生重大事故，地方政府和有关部门对教训进行总结反思固然重要，但在“务虚”之后，更重要的是“务实”，需要切实拿出行之有效的落实措施，因地制宜地加强监测预警，完善高效的防灾体系、压实相关责任等。以“宁可备而不用、不能用而无备”的态度，将预防工作想在前头、做在前头，维护好复工复产的良好局面。

对生命存敬畏、对人民有感情、对工作负责任，这是防范事故灾难一切努力的出发点。各级政府部门要拿出高度的政治责任感和极端负责的态度，把安全生产、防范灾害放在第一位，坚决遏制事故灾难多发势头，全力保障人民群众生命和财产安全。

(新华社北京4月1日电)

## 文明是旅行中最美风景

■刘昂

近日，媒体曝光“八达岭长城恢复开放第一天就被人在墙体上刻字”的短视频，引发网友热议。昨天，记者从八达岭特区办事处了解到，目前，在长城上刻字损坏文物者已经找到，正在接受有关部门调查。(3月29日北京日报客户端)

又是乱刻乱画！在春暖花开之时，随着国内疫情防控态势逐步向好，各地景区开始有序恢复开放。当人们纷纷走出家门享受春的美好，就有个别人忙不迭地用刻字这种不文明的方式“问候”景区，想借此方式“留名千古”。

本以为，经过了疫情这场大考，日常的一些不文明现象会随之消失，然而即便受疫情的长时间封禁也未能让一些人忘却“到此一游”的执念和操作。为什么总是有人这么任性妄为呢？长期以来，有些人外出旅游总希望在景区留下一点痕迹，以证明自己来过，于是诸如“某某留念”“某某到此一游”等乱刻乱画随处可见，这不仅影响到人们的观瞻，更对景区设施造成了一定程度的破坏。特别是对如万里长城这样的历史文物造成的破坏，那是不可逆的，是无法修复的。可以说，乱刻乱画是旅游景区的一个顽疾，更是一道文明“硬伤”，所以必须引起有关部门高度重视并加以解决。

就此次事件，有官方消息称，延庆区文旅局正在研究制定游客信用黑名单制度，凡有破坏文物等不文明行为的游客，八达岭长城及延庆其他景区都将在一定年限内不再接受网上门票预约。作为一种治理手段，游客信用黑名单制度在于提升失范行为的违规成本，从而倒逼和催生文明行为。那么我们是不是可以把这根弦绷得更紧一些。笔者以为，“限制旅游”的处罚需要实现全国一盘棋，绝不能“各家自扫门前雪”，可利用互联网，建立信息共享平台，对不文明行为划分等级，像损坏景区文物、伤害景区动物、破坏景区环境等行为作出严厉处罚，让不文明游客在全国景区受到限制，实现“一处作恶处处受罚”。只有这样，才能提高社会规范的震慑力和约束力，提升人们对社会规范的尊重和敬畏，从而避免游客的任性妄为。

当然，处罚不是一副枷锁，更不是束缚人的自由，我们只是希望通过有效的惩罚措施来杜绝不文明行为。如果每个人心中都有一道文明的防线，不纵容自己任性逾矩，不文明行为就会少一些生存的空间。文明润于心践于行，大家还得从“我”做起，增强自律意识、法律意识、诚信意识，时刻绷紧文明旅游的弦，爱惜景区的一花一草一砖一瓦，在旅行的路上，把文明汇聚成最美的风景。

三川原声

